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 Ἀπόδοσις τοῦ γενεσίου τοῦ Προδρόμου. Φεβρωνίας    
      ὁσιομάρτυρος (304). Ὀρεντίου καὶ τῶν σὺν αὐτῷ μαρτύρων. 

 

Αρχιμανδρίτη Ανανία Κουστένη 
 

«Η εμπιστοσύνη στη Θεία Πρόνοια μάς ελευθερώνει απ’ 
όλα τα βάσανα» 

 

ρίτη Κυριακή του Ματθαίου σήμερα, αγαπητοί, και το Ευ-
αγγέλιο είναι ένα μέρος από την Ομιλία του Χριστού επάνω 
στο Όρος. Και προσπαθεί ο φιλάνθρωπος και πάνσοφος Ιη-
σούς να μας απαλλάξει από την αγωνία, τη μέριμνα και την 
ανασφάλεια. 
 

άνοντας ο άνθρωπος τον Θεό του, τα έχασε όλα και 
έγινε μια πληγή και γέμισε άγχος και ανασφάλεια και στενα-
χώρια. Έχει ανασφάλεια για την ζωή του και το μέλλον του. 
Και ο Κύριος προσπαθεί να μας πείσει ότι η δική Του Πρό-
νοια και Αγάπη είναι εκείνη, η οποία μας φροντίζει μέχρι λε-
πτομερείας. Και φέρνει παραδείγματα και απ’ την ζωή και α-
πό τη φύση και από τον ίδιο τον εαυτό μας, θέλοντας να μας 
πει πως ο νους και η καρδιά του ανθρώπου είναι φως. Φως 
που φωτίζει και που οδηγεί τον άνθρωπο κοντά στον Θεό και 
μέσα στον Παράδεισο. 
 

ας φέρνει παράδειγμα το μάτι το ανθρώπινο, που ό-
ταν είναι υγιές, λάμπει όλο το σώμα. Κι όταν χαλάσει το μά-
τι, τότε όλο το σώμα βυθίζεται στο σκοτάδι. Έτσι και η ψυχή 
και η συνείδηση και ο νους, αν σκοτισθούν, τότε ο άνθρωπος 
βρίσκεται     σε     μεγάλο    ηθικό    και    πνευματικό    σκοτάδι,    μέσα  

Κυριακή Γ΄ του Ματθαίου  



ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. ς΄ 22-33) 
 

    Εἶπεν ὁ Κύριος· Ὁ λύχνος τοῦ σώματός ἐστιν ὁ ὀφθαλμός· 
ἐὰν οὖν ὁ ὀφθαλμός σου ἁπλοῦς ᾖ, ὅλον τὸ σῶμά σου φωτει-
νὸν ἔσται· ἐὰν δὲ ὁ ὀφθαλμός σου πονηρὸς ᾖ, ὅλον τὸ σῶμά 
σου σκοτεινὸν ἔσται. Εἰ οὖν τὸ φῶς τὸ ἐν σοὶ σκότος ἐστί, τὸ 
σκότος πόσον; Οὐδεὶς δύναται δυσὶ κυρίοις δουλεύειν· ἢ γὰρ 
τὸν ἕνα μισήσει καὶ τὸν ἕτερον ἀγαπήσει, ἢ ἑνὸς ἀνθέξεται 
καὶ τοῦ ἑτέρου καταφρονήσει. Οὐ δύνασθε Θεῷ δουλεύειν 
καὶ μαμωνᾷ. Διὰ τοῦτο λέγω ὑμῖν, μὴ μεριμνᾶτε τῇ ψυχῇ ὑ-
μῶν τί φάγητε καὶ τί πίητε, μηδὲ τῷ σώματι ὑμῶν τί ἐνδύση-
σθε· οὐχὶ ἡ ψυχὴ πλεῖόν ἐστι τῆς τροφῆς καὶ τὸ σῶμα τοῦ ἐν-
δύματος; Ἐμβλέψατε εἰς τὰ πετεινὰ τοῦ οὐρανοῦ, ὅτι οὐ σπεί-
ρουσιν οὐδὲ θερίζουσιν οὐδὲ συνάγουσιν εἰς ἀποθήκας, καὶ ὁ 
Πατὴρ ὑμῶν ὁ οὐράνιος τρέφει αὐτά· οὐχ ὑμεῖς μᾶλλον δια-
φέρετε αὐτῶν; Τίς δὲ ἐξ ὑμῶν μεριμνῶν δύναται προσθεῖναι 
ἐπὶ τὴν ἡλικίαν αὐτοῦ πῆχυν ἕνα; Καὶ περὶ ἐνδύματος τί μερι-
μνᾶτε; καταμάθετε τὰ κρίνα τοῦ ἀγροῦ πῶς αὐξάνει· οὐ κο-
πιᾷ οὐδὲ νήθει· λέγω δὲ ὑμῖν ὅτι οὐδὲ Σολομὼν ἐν πάσῃ τῇ 
δόξῃ αὐτοῦ περιεβάλετο ὡς ἓν τούτων. Εἰ δὲ τὸν χόρτον τοῦ 
ἀγροῦ, σήμερον ὄντα καὶ αὔριον εἰς κλίβανον βαλλόμενον, ὁ 
Θεὸς οὕτως ἀμφιέννυσιν, οὐ πολλῷ μᾶλλον ὑμᾶς, ὀλιγόπι-
στοι; Μὴ οὖν μεριμνήσητε λέγοντες, τί φάγωμεν ἢ τί πίωμεν ἢ 
τί περιβαλώμεθα; πάντα γὰρ ταῦτα τὰ ἔθνη ἐπιζητεῖ· οἶδε 
γὰρ ὁ Πατὴρ ὑμῶν ὁ οὐράνιος ὅτι χρῄζετε τούτων ἁπάντων. 
Ζητεῖτε δὲ πρῶτον τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ καὶ τὴν δικαιοσύ-
νην αὐτοῦ, καὶ ταῦτα πάντα προστεθήσεται ὑμῖν.  
 

 

στην ίδια την κόλαση. Κι αν μερικοί φαντάζονται, πως μπο-
ρούν να υπηρετούν και τον πλούτο και το Θεό, ο Χριστός λέ-
ει πως κάνουμε λάθος. Η καρδιά του ανθρώπου είναι φτιαγ-
μένη να αγαπά τον Θεό και να ζητά τον Παράδεισο. Όλα τα 
άλλα είναι μέσα. 
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αι στη συνέχεια ο Κύριος μάς φέρνει στη φύση, και 
μας λέει να κοιτάξουμε τα πετεινά του ουρανού, τα θεοπού-
λια, που ούτε κοπιάζουν ούτε συγκεντρώνουν στις αποθήκες, 
κι όμως ο Πατέρας ο ουράνιος τα τρέφει. Δεν τους το βάνει 
στο στόμα, αλλά υπάρχει τροφή, κι εκείνα τρέχουν και τη 
βρίσκουν και τη λαμβάνουν. Και λέει ακόμη ο Χριστός: «Κι 
αν μεριμνήσετε πολύ, δεν πρόκειται τίποτα να κερδίσετε, ούτε 
έναν πήχυ, ούτε έναν πόντο στο μπόι σας να προσθέσετε». Και 
ακόμη «… η ψυχή είναι ανώτερη απ’ την τροφή, και το σώμα 
είναι ανώτερο από το ένδυμα». Φέρνει ωραία παραδείγματα, 
πειστικά, ο Χριστός. 
 

αι στη συνέχεια μάς πηγαίνει στα κρίνα του αγρού, 
στα αγριολούλουδα, τα οποία ο Κύριος τόσο πολύ φροντίζει, 
που ξεπερνούν στην ομορφιά και τον ένδοξο Σολομώντα, ό-
ταν φορούσε την καλύτερη στολή του και έλαμπε. 
 

τις ημέρες μας οι άνθρωποι, οι περισσότεροι, ξεφύγα-
με από την αγάπη και τον πλούτο του Θεού, από την καλοσύ-
νη, την ηρεμία και τον πνευματικό βίο, και μπήκαμε στον τρο-
πικό του σκοταδιού, του πλούτου, της αγάπης και της φθοράς. 
Και τα αποτελέσματα τα βλέπουμε κάθε στιγμή, και μέσα μας 
και γύρω μας. Και μας λέει ο Χριστός ότι «μέριμνα έχουν οι 
εθνικοί, οι μη έχοντες Θεόν. Εσείς έχετε Θεό πατέρα, στοργι-
κό, και ξέρει και τι θέλετε και τι χρειάζεστε». Μας συμφέρει 
να αφηνόμαστε στη Χάρη Του. Δεν λέει «μη εργάζεστε», λέει 
«μη μεριμνάτε», γιατί η μέριμνα είναι μεγάλο αγκάθι. 
 

ο άγχος δημιουργεί τόσα κακά. Κι ο Χριστός μας θέ-
λει να μας απαλλάξει. Γι’ αυτό μάς είπε τόσα παραδείγματα 
και μας προέτρεψε με τόσο υπέροχα λόγια να αφηνόμαστε 
στην Πρόνοια, στην αγάπη και στη στοργή Του, και να ’χου-
με   μία   προτεραιότητα.   Αυτήν   με  την  οποίαν  κλείνει  το  σημε- 

Κυριακή Γ΄ του Ματθαίου  



ρινό κομμάτι του Ευαγγελίου: «Να ζητάμε πρώτα τη βασιλεία 
του Θεού …», – γι’ αυτήν είμαστε φτιαγμένοι – « … και την 
δικαιοσύνην αυτού και την αγιότητα». 
 

υτός είναι ο σκοπός μας, να γεμίσουμε με τη Θεία 
Χάρη, να Θεωθούμε, να αγιάσομε, να γίνουμε «τέκνα φωτό-
μορφα της Εκκλησίας» και «του Παραδείσου οικήτορες». Αυ-
τό μάς χρειάζεται, αυτό μάς συμφέρει, κι αυτό με τη Χάρη 
του Χριστού μας, ας προσπαθούμε να κάνουμε. 
 

(Πηγή: Αρχιμανδρίτη Ανανία Κουστένη, Το Κήρυγμα της 
Κυριακής, Τόμος Β΄, Από την Κυριακή μετά την Πεντηκοστή, 

εκδ. Ακτή, Λευκωσία 2009, σελ. 23-25) 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
1)      ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 
Πέμπτη 29 Ιουνίου, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
Παρασκευή 30 Ιουνίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
Σάββατο 1η Ιουλίου, Παρεκκλήσι Αγ. Αναργύρων 7:00 π.μ. 
2)  ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ 
                            (εντός του Ιερού Ναού μας) 
Παρασκευή 30 Ιουνίου, 7:00 μ.μ. Αγιασμός & Μέγας Πα-
νηγυρικός Εσπερινός.  
Σάββατο 1η Ιουλίου, 7:00 π.μ. Όρθρος & Πανηγυρική Θεία 
Λειτουργία & 6:00 μ.μ. Αναστάσιμος Εσπερινός.  
3)                   ΗΜΕΡΗΣΙΑ   ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ   ΕΚΔΡΟΜΗ   
Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ιερού Ναού μας 
διοργανώνει την Τρίτη 4 Ιουλίου 2023 ημερήσια προσκυνη-
ματική εκδρομή στον Ιερό Ναό Αγίου Λουκά του Ιατρού 
στο Ναύπλιο. Ώρα αναχώρησης 7:30 π.μ. από τον Άγιο Νι-
κόλαο. Τιμή εισιτηρίου 30 €.  
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